

2008年至2010年,市民曲先生被外交部借调,到中国驻马拉维大使馆工作了两年。马拉维有着怎样的风土人情?请听曲先生的讲述——

□记者 张亚武/文 通讯员 李继先/图

# 在马拉维的日子

## 说起马拉维共和

国,恐怕没有几个中国人知道。它位于非洲东南部,紧邻赞比亚、莫桑比克和坦桑尼亚,是一个典型的非洲内陆小国。

2008年至2010年,我市某机关工作人员曲先生被外交部借调,到中国驻马拉维大使馆工作了两年,对马拉维的风土人情有了比较全面的了解。



马拉维的孩子们。



马拉维人在举行集会。

## 1 气候宜人风景美

曲先生介绍,马拉维的面积仅有11.84万平方公里,相当于8个洛阳市大小;人口只有1300多万,差不多是我市人口的2倍。

“在一般中国人的印象里,非洲是块贫瘠、荒凉的土地,其实不然。”曲先生说,马拉维位于中非草原,这里气候宜人、土地肥沃、树木林立、民风淳朴。

在马拉维众多风景中,最有名的要属马拉维湖。曲先生介绍,该湖面积约占马拉维国土面积的20%,平均深度270多米。马拉维的国名,就源于马拉维湖。

马拉维湖湖水清澈见底,将面包屑撒在水中,五彩斑斓的鱼儿就会成群结队地游过来,游客用手一握,就能抓到一

条鱼。

除马拉维湖外,马拉维还有卡松古野生动物园,这里生活着野性十足的非洲象,机灵可爱的羚羊,整天泡在水中、只露出两只眼睛和耳朵的河马,是动物的天堂。

有喜就有忧。曲先生介绍,马拉维与中国2007年12月建交。2008年1月,中国驻马拉维大使馆开馆。大使馆的工作人员刚去时,晚饭后喜欢在使馆周围散步。后来,工作人员在使馆附近与非洲最凶残的动物非洲鬣狗不期而遇,才感到了危险,不得不改掉了饭后散步的习惯。使馆里老鼠、蛇等更是常见,工作人员从柜子、抽屉里取东西时,总要先仔细看看,是否有蛇、鼠隐藏其中。

## 3 加班施工遭误解

非洲人生性乐观、散漫,甚至有些懒惰,这在马拉维表现得非常充分。

曲先生举了一个例子:

2006年,马拉维新议会大厦在马拉维首都利隆圭开工建设,工程进度缓慢,一年半时间仅完成了土建部分的1/3。2007年12月中马建交,马方要求中国援建的重中之重项目就是新议会大厦,希望该工程能在2010年5月建成投入使用,中方作出了郑重承诺。

但我国安徽一家建筑公司来到马拉维半年无法进入工地,原因是原承建公司向马国政府索要损失费,得不到足够的补偿,不愿撤出工地。直到2009年1月,马拉维政府才向中国公司移交了工地。此时,距离承诺交付的期限仅有1年多时间。

进入工地后,中国施工方又遇到了缺水断电的难题。为保证施工进度和质量,中方公司自己发电引水解决水电问题,并采取三班倒的方式,人停机器不停,加快施工进度。

可令中方没有想到的是,当地媒体竟然刊登中国工人是“囚犯”的报道,原因是他们

认为只有囚犯才会如此加班加点、不辞辛苦地工作。

为了让马拉维人更多地了解中国和中国企业,中国驻马拉维大使馆在工地召开现场会,邀请该国外交部官员、建筑承包商协会及其会员、当地媒体记者等40多人与会,向他们介绍中国公司的施工方案、流程、设备和施工管理,得到了马拉维人的理解。

2010年3月28日,马拉维新议会大厦完工,创造了该国建筑史上的奇迹。马拉维发行量最大的《民族报》刊文说:“中国人接手议会大厦后进展迅速,来自中国的兄弟姐妹夜以继日地工作,向我们展示了什么是勤奋工作,给我们所有人上了一堂课。”

曲先生介绍,在中马两国的共同努力下,在短短两年内,两国关系已实现了质的飞跃。两国的贸易额已由2007年的4300万美元,增加到2009年的8200万美元。2009年,中国已经成为马拉维最大的投资国。如今,上至马拉维总统,下到普通百姓,说起中国,都会竖起大拇指:“中国是我们的好朋友、真朋友!”

## 2 缺油停电是常事

马拉维是世界上最不发达的国家之一,全国1300多万人口,一多半生活在联合国划定的贫困线以下,原因是该国长期依赖农产品出口,而且当地农民多种植一些经济价值较高但不能食用的农产品,如烟草、茶叶、棉花等,一旦国际市场价格下跌,农民只能低价出售,生活就会陷于困境。

在马拉维,停电是常事,一天多次停电甚至整天没电。无奈,大家只好提前将放在冰箱里的馒头拿出来解冻,趁着有

电的时候煮好粥、烧好菜,一旦停电,吃着准备好的食物,就能对付一顿。

经常遇到的还有油荒。使馆工作人员为防止没油影响工作,外出办事无论汽车油箱里还剩多少油,只要碰到加油站有油,就一定先把油箱加满。

马拉维的妇女堪称世界上最勤奋、最勇敢的妇女。曲先生说,他在马拉维,经常可以见到男人在屋檐下、大树下闲坐聊天,但聊天的人群中一般见不到妇女的身影,她们只会田间地头、河边旁忙碌。

### 延伸阅读

#### 遇到突发事件别忘求助使馆

近年来,越来越多的中国人到国外工作、生活、定居,与中国驻外使馆的联系日益增多。在外国的中国人遇到突发事件,如何向中国大使馆求助呢?

曲先生介绍,中国人到国外工作、生活、定居时,都要到中国驻外大使馆办理相关手续,这时候,大使馆一般会要求他们登记姓名、电话、在国外的居住地址等,一旦发生紧急情况,会通过各种途径通知这些侨民。因此,中国人到国外后,应该积极、主动地登记相关信息,并经常与使馆保持联系;更换联系电话、居住地址时,也要及时告知使馆;要熟记中国驻所在国大使馆的联系方式,遇到突发事件、紧急情况,可在第一时间向大使馆求助,中国驻外大使馆会尽全力帮助中国侨民。

### 征稿启事

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

报料热线:18937992539。线索一经采用,即有好礼相送。



中国驻马拉维大使馆外景。